

北區地區管理委員會
2009 年度第 4 次會議簡報

上水地鐵站外圍水貨活動

- 警方表示，上水港鐵站的水貨客數量已減少，警方亦有加強在港鐵站巡邏，並表示近期的水貨活動已轉移至附近街市的空置商舖，因此阻塞街道的問題已減少。
- 食物環境衛生署(下稱「食環署」)匯報，水貨客聚集的地方的衛生情況已有改善，而食環署於過往 2 個月向吐口水人士及亂拋垃圾人士發出了 26 張定額罰款通知書。鑑於最近水貨客曾與港鐵職員及保安人員發生衝突，食環署與警方聯手作出了 10 次特別行動，其中包括於上水港鐵站附近向因使用易拉架阻街的人士及亂拋垃圾人士作出 29 次檢控。

違例停泊單車的管理

- 運輸署正計劃於清河邨巴士站旁加設 50 個單車泊位，並將於短期內進行諮詢。有關於上水港鐵站往旭埔苑行人天橋上的欄杆懸掛木板以減少違泊單車的建議，運輸署指出由於大部份違泊單車並非鎖於欄杆上，因此運輸署認為有關建議成效不大，故此現階段暫不考慮實施有關提議。對於鄧根年議員較早前指出聯和墟街市的違泊單車問題嚴重，民政事務處已於 8 月安排聯合清理行動，若問題持續，當局會加強執法。
- 議員表示，上水港鐵站往旭埔苑行人天橋的違泊單車問題嚴重，雖然有關部門已加強清理違泊單車，但問題仍未得到改善。並指出居民不斷投訴違泊單車問題，認為運輸署若覺得議員提出的某些建議成效不大，希望運輸署提出更有效的建議。議員亦表示當局應該盡量嘗試更多方法以解決問題，令市民明白當局正視有關問題。
- 民政處回應表示，長遠解決違泊單車問題是增設更多泊位，民政事務處會與運輸署緊密合作，當局亦會於每次執法後檢討執法行動的成效。

跨境學童交通配套

- 教育局匯報，隨著跨境上學的學童人數增加，除了原有的羅湖道禁區外，當局亦於 2008 年開放落馬洲支線公共運輸交匯處禁區予跨境學童的保母車通行，但由於禁區面積有限，而且位於自然保育區，亦是邊界禁區，可供保母車使用的地區十分有限。當局須限制每小時保母車進入支線的數目，以保障學童的安全。根據環保署的建議，簽發的校巴許可證以每小時不超過 8 架次為限。由於申請使用支線禁區上學的跨境學童不斷增加，為了幫助更多跨境學童能安全快捷地上學，當局經協調相關部門後，於 8 月期間，在支線禁區入口側完成工程，增加 2 個校巴停泊位供保母車使用。在 2009/10 學年，當局核准校巴以每小時 12 架次進入支線禁區接載跨境學童。另一方面，教育局亦獲內地政府以特別配額形式，批准直通巴士公司開設特別為跨境學童而設的跨境校巴服務。當局於 2008/09 學年批出 20 個特別配額牌照予營運商，而 2009/10 新學年，特別配額牌照將增至 42 個，使用的口岸有皇崗、文錦渡、深圳灣及沙頭角。
- 議員表示當局縮減禁區紙配額的簽發以及跨境學童人數的增加均令跨境學童問題未得到改善，並預計隨著居住於深圳的港人人數和跨境學童人數增加，有關問題會越來越嚴重。議員表示得悉鳳溪學校的落馬洲保母車配額申請被縮減。議員認為落馬洲支線交匯處有足夠地方可以擴大，而且跨境車輛需求大，建議當局不應受環保條例限制，應該擴大車輛停泊的地方，滿足有關需求。
- 教育局解釋落馬洲支線公共運輸交匯處面積有限，當局須限制每小時校巴使用上落位的數目，以保障學童的安全。政府相關部門經詳細考慮後，在 2009/10 學年，核准校巴以每小時 12 架次進入支線接載跨境學童。另一方面，教育局是以接載最多合資格跨境學童的保母車營辦商為優先批核牌照的準則，營運商需要得到跨境學童的學校校長核實，確定學童人數，才能獲得當局批發禁區許可證。在審核結果公佈後，教育局已向學校公佈 2009/10 學年獲發落馬洲支線校巴禁區許可證的營辦商名單，家長可聯絡仍有餘額的營辦商，找尋合

適的校巴。除保母車外，家長仍可考慮選用獲發特別配額的跨境校巴。

- 議員對教育局以保母車營運商接載學生的數目作為批核牌照的準則表示關注，擔心無法滿足跨境學童的實際需求，導致「有人無車坐，有車無人坐」的情況，而且保母車營運商有機會因需求大而提高價格，因此建議當局應以學校的學生人數作為批出牌照的根據。
- 議員表示有關問題顯示北區學位不足的問題，建議教育局考慮增加北區村校的學位及改善村校的校舍，以避免跨境學童抵達北區後仍需要跨區上學。
- 議員指出區議員曾於跨境學童上學時段到落馬洲支線交匯處視察，並查詢去年 20 個特別配額直通巴士牌照的使用情況，另一方面，議員亦詢問落馬洲支線交匯處每小時的保母車停泊數量是否可以再提升及車輛停泊處是否可以再擴大。議員表示當局的跨境學童配套政策並不完整，例如有北區學校申請開辦寄宿學校，以減輕學童跨境上學的問題，教育局卻因不同理由拒絕有關申請。
- 教育局會於明年檢討審批機制時考慮議員提出的建議。她解釋由於北區各學校的跨境學童人數不同，教育局若以學校學童人數為審批禁區許可證的準則，有可能造成跨境學童人數較少的學校無法使用有關保母車服務。以保母車營辦商作為申請單位，可讓保母車更充分善用各個時段，接載不同學校的跨境學生，使口岸能達到接載最多跨境學童的目標。教育局補充表示，現時保母車營運商獲得當局發出禁區許可證前須得到跨境學童的學校校長核實及確定學童人數。教育局明白北區學位不足的情況，故此當局會慎重考慮增建學校及改善學校環境的建議。教育局重申政府相關部門經詳細考慮後，在 2009/10 學年只能核准校巴以每小時 12 架次進入支線接載跨境學童。
- 運輸署邊境組亦有參與決定跨境學童的交通安排，而現時的安排已經兼顧各方的利益，運輸署會繼續檢討有關的安排。
- 議員表示若現時的安排是為了兼顧各部門的利益而非受到客觀環境所限，便並非理想的做法。
- 教育局重申，落馬洲支線公共運輸交匯處面積有限，而且位於自然保育區，亦是邊界禁區，故此政府各部門為跨境學童的交通安排作決策時，會有更多的考慮。現時的安排受各部

門不同要求所限制，例如警方關注邊界禁區的安全，路政署關注道路的使用，運輸署則關注使用該道路的車種問題等。

- 議員表示明白當局面對的技術問題，並提醒當局注意新學年跨境學童的交通安排，避免有學生因無法上學而被傳媒大事報導，最終有可能演變成政治問題。
- 民政處表示，各部門及議員於討論有關計劃時均以方便學童過境為目標，當局對議員的建議會採取開放的態度，亦會不斷檢視現時的安排。民政處感謝議員的意見，並表示各部門會有相應的措施，避免於開學日發生交通擠塞問題。

鄉郊地區寮屋管制及維修

- 北區地政處已於 7 月 14 日聯同鄧根年議員、侯金林議員、屋宇署、民政處及地政總署寮屋管制組代表到塘坑村舉行簡介會，讓居民了解寮屋維修及重建程序的要求。
- 議員讚揚有關簡介會的安排，令居民明白寮屋重建及維修的要求，並希望當局能加強向居民宣傳及教育有關寮屋維修及重建的事宜。議員表示居民未必能清楚了解重建及維修寮屋程序，希望當局對已違規的個案延後執法，減輕居民的憂慮。
- 議員表示，有北區建築材料廠商因運作時發出噪音而被區議員投訴，導致申請土地發展時遇到困難，因此希望當局能夠提供意見，令有關廠商了解問題。
- 北區地政處會考慮增加宣傳寮屋維修及重建程序的訊息，但由於當局受到傳媒的監察，需要小心處理對違規個案延後執法的建議，不過地政處會審視個別案件，盡量做到情理兼備。

北區學生濫藥問題

- 警方表示，北區學校的青少年濫藥問題相對於全香港而言並非太嚴重，而有關北區青年的濫藥情況的報導亦不準確及失實。警方表示大埔區的自願校本毒品測試計劃將可以顯示青少年吸食毒品問題的情況。警方並非驗毒計劃的執行部門，警方會密切關注有關計劃的實施情況。

- 社會福利署表示自願校本毒品測試計劃將於大埔區推行，禁毒處最近數月聯同社會福利署、教育局及警方於大埔區進行諮詢。北區的青少年濫藥問題亦受到關注，社會福利署會聯同其他政府部門及非政府機構，包括青少年服務中心舉行各式活動及講座，宣傳禁毒訊息。路德會青欣中心會於自願校本毒品測試計劃中扮演重要的角色，而該中心於今年底由大埔搬遷至上水清河邨後，將有助加強與各界別在北區禁毒工作上的聯繫。社會福利署亦會於 10 月舉行會議，與各界別商討禁毒的工作。
- 邊界警區於 8 月 1 日開始聯同海關，並派出警方的警犬隊及海關的緝毒犬隊於邊界口岸進行維期 10 星期的執法行動。警方亦與沙頭角中心小學合辦，以教導學生禁毒訊息為目標的「陽光天使」計劃，於今年已推廣至區內 15 間小學。此外，邊界警區的警民關係組亦於今年暑假舉辦工作坊教導老師及家長識別學生有否吸食毒品。
- 議員表示警方於今年暑假打擊毒品問題頗有成效，並鼓勵警方繼續努力打擊毒品源頭。並指出不少區內非政府團體一直推行禁毒的活動，希望能夠加強各機構反吸食毒品訊息的交流，以便議員配合有關機構的禁毒計劃。路德會青欣中心就青少年濫藥問題一直與議員保持緊密溝通及合作，而且青欣中心參與大埔區的自願校本毒品測試計劃的驗毒工作的經驗，將有助在北區推行的禁毒工作。議員認為警方的掃毒行動具阻嚇性，亦認同打擊毒品源頭是禁毒工作最重要的一環。議員亦向教育局查詢於新學年就打擊學生濫藥問題有否具體計劃，例如有否加強與學校溝通及監察學生濫藥問題。
- 教育局與禁毒處、警方及社會福利署聯手解決學生濫藥的問題，教育局亦有參與大埔區的自願校本毒品測試計劃。另外，教育局亦有推行「健康校園政策」，有關計劃除了針對學生濫藥問題，亦關注學生健康及課外活動的配套，令學生過健康的生活。教育局亦安排老師於今年暑假期間參與禁毒講座，而個別學校亦將於新學年的課程或課外活動中教導學生禁毒的知識，亦有學校安排禁毒講座。
- 警方一直與其他政府部門合作推行不同的計劃以改善與學生之間的溝通。由於青少年是未來的棟樑，警方採取不同的方法輔導青少年的成長，例如於 1974 年成立少年警訊。警方指出北區及大埔區的「撲滅罪行委員會」亦有贊助及支持警方的禁藥活動「Y 世代」，警方現時有 9 名警長參與學校聯繫

的工作，警方計劃投入更多人手，增強與學校校長的溝通。並表示預防勝於治療，各界別會致力合作，協調有關政策，預防青少年濫藥。

- 社會福利署就學生濫藥的問題與其他政府部門保持緊密的溝通。並表示北區學校的校長對於濫藥問題持開放的態度，校長亦會主動尋求非政府機構協助。
- 民政處表示禁毒工作是當局的重點工作，當局亦會安排區議員參與及觀察區內 3 間非政府機構舉行的青少年禁毒計劃，並歡迎議員提出建議。

北區地政處工程進展

- 土木工程拓展署正就蓮塘及香園圍口岸的工程諮詢村代表的意見。
-